

# 凝聚保护共识 筑牢生态屏障

## ——浔阳区推进长江九江段检察保护跨区域协作纪实

刘士豪 李曜位 洪永林

九江市浔阳区人民检察院,是九江市长江岸线上距离长江最近的检察院。为进一步强化生态环境司法保护,汇聚生态文明建设强大合力,守护长江一江清水,助力长江九江段绿色发展,去年5月,该院联合六家基层检察院,携手建立长江九江段检察保护跨区域协作机制。一年多来,该院审查破坏长江生态环境资源犯罪案件128件、批捕169人,立案办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件13件,为长江九江段绿色生态筑起一道安全屏障。

### 强化组织保障 凝聚保护共识

近年来,非法捕捞、非法采矿(砂)、非法排放倾倒有毒有害物质等破坏长江生态环境的违法犯罪行为时有发生。浔阳区人民检察院深入贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的

意见》,主动扛起保护长江九江段生态环境的职责使命。

九江拥有152公里长江岸线,破坏长江生态环境的违法犯罪行为存在“点多线长”的特点,在司法办案及治理中存在力量分散、标准不一、协调机制不健全等问题。浔阳区人民检察院依托长江九江段检察保护跨区域协作机制,充分发挥检察职能,形成检察办案“一盘棋”,凝聚检察监督强大合力。该院坚持打击与保护并重,实现了惩治犯罪与修复生态、纠正违法与源头治理、维护公益与促进发展相统一。

### 突出监督重点 筑牢保护屏障

浔阳区人民检察院充分发挥公益诉讼检察在生态资源保护中的特殊职能作用,坚持以公益保护为核心,紧紧围绕长江九江段区域内城镇污水处理、化工污水处理

等领域,全面开展生态环境和资源保护领域公益诉讼。同时,加强信息通报和案件线索摸排,强化调查协作和能力培训,共享办案资源,不断提高办案质量和效率。

去年,浔阳区人民检察院开展联合巡查行动,发现长江九江段某码头船舶在进行煤炭装卸作业时,部分煤炭抛撒物及油污废件掉落长江岸边,存在污染水域的隐患。通过进一步调查取证,证实系由码头装卸作业环保设施不完备造成。随后,该院牵头组织召开码头船舶污染防治工作磋商会,推动多方协作,制订具体整改方案,明确职责分工,推动码头在一个月内按照要求全部整改到位。

### 探索协作办案 增强检察合力

前不久,依托长江九江段检察保护跨区域协作机制,浔阳区人民检察院依法办

理了一起非法捕捞案,犯罪嫌疑人不仅将承担刑事责任,还将承担长江生态修复赔偿的民事责任。这是该院跨区域协作办案的又一战果,也是探索协同化多元共治的一次生动实践。

为让长江九江段检察保护跨区域协作机制发挥更大作用,浔阳区人民检察院联合沿江六家检察院积极践行恢复性司法理念,针对办案中出现的生态资源受损地和办案地检察院不一致的情况,不断加强跨区域生态资源保护难点问题的研判分析,形成区域内生态修复齐抓共管局面。同时,加大协同打击力度,强化诉讼监督,提起公益诉讼,惩治违法犯罪行为,督促犯罪嫌疑人、被告人或相关单位通过消除污染、生态赔偿等方式修复长江生态环境,达到了跨区域打击违法犯罪与保护资源同步进行、同防同治的良好社会效果。



水清岸绿

近日,上饶市大塍水库水清岸绿,两岸风光旖旎。大塍水库是长江流域重要饮用水源地,满足上饶市中心城区及沿线乡镇120万人口的用水需求。近年来,通过水岸同治、以鱼保水、科学净化、部门联动、智慧监管等举措,水库水质持续向好。

通讯员 刘波摄

## 移风易俗 乡风文明

# 文明风吹满眼春

本报全媒体记者 邹海斌

“女儿出嫁,我们没有要彩礼,只要他们幸福,比什么都好。”日前,铜鼓县三都镇东浒村党员袁晓秋说。在三都镇,袁晓秋“零彩礼”嫁女成为佳话。近年来,铜鼓县大力推进移风易俗,培育文明乡风,获评全省移风易俗示范县。

2019年以来,大垅镇公益村厘清传统礼俗和陈规陋习,分类施策、综合施治,对办酒礼金、桌数、天数、待客范围、程序流程等进行“限高”,并纳入村规民约。通过示范带动,破除陈规陋习,倡导时代新风。自红白理事会成立以来,该村规范酒席120多场次,取消“无事酒”100多场,被评为全国文明村。

不盲目攀比,不铺张浪费,让追求文明乡风成为一种自觉。铜鼓县坚持以点带面,在9个乡镇23个村设立县级移风易俗示范点。棋坪镇炉湾村村民王石涛、况志萍夫妇都是党员,女儿满月时左邻右舍拿了红包、土鸡、鸡蛋前来祝贺,被他们婉拒。铜鼓县将移风易俗工作纳入文明创建等综合考核内容,确保移风易俗工作逐步走上制度化、规范化轨道。

铜鼓县以2个示范乡镇、41个示范村为重点,引导各村成立红白理事会,修订完善村规民约,明确婚丧办理规定、办理流程、经费标准、报备流程。截至目前,该县已建立104个村级红白理事会,酒席种类由原来的10多种简化为3种。永宁镇上源村党支部书记邵鹏是一名“90后”,“零彩礼”结婚,引领新风尚。目前,全县有县级以上文明乡镇9个,实现全覆盖;县级以上文明村达69个。

铜鼓县推动移风易俗理念入脑入心,让群众成为新时代文明的主动参与者、传播者、宣传者。该县积极开展好媳妇、好婆婆、文明家庭、身边好人等评选活动,用身边人、身边事教育引导群众向上向善,培育优良家风、文明乡风、淳朴民风。去年以来,该县先后出现“零彩礼岳父母”赖春林夫妇、“弘扬新风好理事长”谢建平、“爱家助邻好模范”赖春莲等先进典型。

## 江西文旅亮相 2023日本国际旅游博览会

本报讯(全媒体记者钟秋兰)为进一步拓展入境游市场,10月26日至29日,文化和旅游部组织全国文旅机构、企业参加2023日本国际旅游博览会,并专设中国馆推介各地文旅资源,我省以“如画江西 风景独好”主题参会并亮相。

博览会上,中国馆面向日本游客发布了20条中国旅游精品线路,我省“世界珍奇 China 物语”“阳明圣地 客家摇篮”2条线路入选,“阳明圣地 客家摇篮”还被纳入特别推荐的5条线路。博览会期间,我省举办了江西文旅专题推介活动,展示“如画江西 风景独好”的独特魅力。同时,江西参展团先后与在日本的中国企业联合会、日本旅行社等机构和企业交流,就“引客入赣”、线路产品开发等进行探讨合作。

# 打好毕业生就业工作主动仗

## ——江西制造职业技术学院抓实抓细抓牢就业工作纪实

### 建强专业,提升育人水平、增强竞争实力

江西制造职业技术学院主要领导表示,一个学校是否能够立得起来、有没有特色,关键看专业,要把专业建设牢牢抓在手里,构建并完善切合办学定位、互相支撑发展的专业体系。

紧盯江西“产业链现代化‘1269’行动计划”,科学设置专业群。学校坚持“对接产业调整布局,以群建院资源整合”的发展思路,实施“三链衔接”工程,优化“产业链—人才链—教育链”专业群布局,重点打造机电一体化、模具设计与制造2个省级高水平专业群。面向电子信息万亿级产业、汽车、移动物联等千亿级产业,打造智能与新能源汽车、数字商贸、计算机应用

技术、建筑工程技术4个区域特色专业群和数字艺术等多个校级专业群。目前,学校开办高职专业40个、中高职对接专业9个、联合培养本科专业3个,均服务于我省装备制造、电子信息、航空、建材重点产业链和电子信息先进制造业集群。仅2022年,机电一体化、模具设计与制造两个专业群取得国家级标志性成果10项、省级标志性成果16项。

以专业数字化转型升级为抓手,改造传统专业。近年来,学校改造升级智能焊接技术、汽车制造与试验技术专业,增设数字化设计与制造、大数据技术等新专业,不断夯实装备制造类技术技能专业。在专业转型升级的同时,师生也在专业教学中共生共长。2023年,秦航老师荣获第七届江西省优秀技能人才“江西省能工巧匠”称号。

靖娟老师入选江西省高层次高技能领军人才培养工程人选。学生在全国职业院校技能大赛机器人系统集成应用赛项中获一等奖,在“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛之集成电路工程技术应用赛项中获一等奖。

积极推进产教融合,让学生“未毕业先就业”。学校与用友网络科技股份有限公司、广东奥普特科技股份有限公司等企业联合打造一批现场工程师培养项目,与江西瑞曼增材科技有限公司、比亚迪汽车等联合开发精密模具数字化设计与制造、比亚迪新能源汽车装调等一批校企合作典型生产实践项目,组建智能电子产品制造、数字化制造两个现场工程师产业学院,广大学生提前接触企业、提前规划就业目标,在毕业后成为就业市场上的香饽饽,甚至在毕业之前就被企业预录用。

### 多措并举,拓宽就业渠道、提高就业质量

从省内江西萨瑞半导体技术有限公司、江西睿聪科技有限公司、抚州比亚迪汽车生产基地,到上海、义乌、宁波、广东等外地企业,今年以来,江西制造职业技术学院校领导、二级学院党政负责人、专业教师、就业干事、辅导员等已走访企业250余家,拓展就业岗位8000余个。

护航就业,没有旁观者。学校坚持把就业工作列为“一号工程”,与专业建设、师资建设、发展规划制定、招生规模确定等工作挂钩,形成党政“一把手”带头抓、招生就业部门牵头抓、二级学院主动抓、班级辅导员日常抓的工作氛围,构建学校、职能部门、二级学院、班级“四级”组织体系。深化产教融合,大力推进校企合作共育人模式。近年来,学校与江西洪都、江铃汽车、抚州比亚迪等310余家在赣企业建立校企合作关系,按照岗位需求进行定向培养,形成人才共育、

过程共管、成果共享的合作机制,实质性推进毕业生就业。引入企业,保障就业岗位充分供给。今年以来,学校引入1000余家企业入校举办“实习+就业”招聘会,各二级学院通过“线下+线上”“直播带岗”开展多类别、多层次、多频次、小而精、专而优的校园招聘活动。

推动就业,还得创新工作方式,提高服务实效。学校以强化毕业生就业教育与指导为落脚点,多措并举,促进毕业生高质量就业。依托大学生智慧就业与职业发展服务一体化创新试验基地,从思想教育、专业教育和岗位实习直至就业等多个环节入手,全方位开展就业教育和就业指导。构建“1+2+3+4+N”育人方式,以就业思政教育为一条主线,建设两支队伍(课程思政专业教师团队和大学工育人团队)、依托三项载体(就业+党建领航,就业+思政教育,就业+产教融合),拓展



学校教师团队在2022年全国职业院校技能大赛教学能力比赛中获得一等奖



学校学生团队在2023年全国职业院校技能大赛中获得一等奖



江西制造职业技术学院、比亚迪股份有限公司、深圳风向往标公司共同签订校企合作协议书



云财共享实践中心